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Az udvar távozása.
Fővárosunkban töltött több heti tartózko­

dás után visszatért Bécsbe a királyi udvar. Ez 
alkalomból az egész magyar nemzet szívélyes 
istenhozzádot kiált búcsúzóul a szeretett király­
nak. A görög mythosban van egy szép rege 
Anteusról, a ki, valahányszor a földdel érint­
kezett, ez érintkezésből mindannyiszor új őserőt 
merített, hogy aztán még hatalmasabban szö­
kell jen fölfelé, mint előbb. Ennek megfordí­
tott ja a hatás, melyet királyunk látogatása gya­
korol Magyarországra. A mint e haza földére 
lép a fel kent uralkodó, ez érintkezésből a dy- 
nastikus hűség és nemzeti lelkesedés ősereje 
mint villamos folyam árad ki és vidám biza­
lom a jövőre, jóleső kellemes érzés a jelenre 
tölti el a sziveket a Kárpátoktól az Adiiáig.

Mint mindig, úgy mostani ittléte alatt is 
naponta fényesen megnyilatkozott az apostoli 
király atyai szive. A ki hallgatási terem ajtai 
ismét nyitva voltak mindenkinek számára: a 
boldogoknak, kik királyi kegyet megköszönni 
jöttek, mint a boldogtalanoknak, kik a trón 
lépcsőihez akartak járulni, hogy a maguk és 
övéik számára az ország atyja kegyelmének 
egy sugarát kérjék. Mint mindig, most is ven­
dégszerető nyájassággal látta házánál a király 
a nép képviselőit; minden héten ismételten el­
nökölt egy-egy asztalkörnél, melyhez pártkü­
lönbség nélkül meghivattak az ország követei.

„Rút nóta a politikai nóta“ mondja a né­
met költő. Ezért ne vegyüljön politikai fejtege­
tés hangja Magyarországnak királyához intézett 
búcsú-üdvözletébe. De hosszas kommentár nél­
kül annyit szabad konstatálni, hogy a két 
szélső ellenzék tagjai szintén hivatalosak voltak 
a király asztalához és szerencsések valának 
királyuk előtt hódolatukat tanúsíthatni. Joggal 
tehették a a nélkül, hogy ez által politikai meg­
győződésükön csorba esett volna; mert bár­
mennyire eltérjenek is alapelveikben az egyes

Első találkozás.
Szemed közé néztem 
S rabbá tevéi engem, 
Örök lángra gyujtád 
Hamvadé szerelmem.

Ha már rabbá tevéi 
Egy tekinteteddel: 
Légy megszabadítom - 
Viszont szerelmeddel.

Pál Károly.

Eljegyzés gyertyafénynél.
— Humoreszk. —

Irta: Dr. Márton Ily Imre.
(Vége.)

De az éjjeli kisérésnek még nem volt vége s 
folyton remegett, hogy kellemetlen találkozásnak lesz 
kitéve. Hozzájárult még az is, hogy az út it nem rö­
vidíthette meg s nem meheltett a néptelon utczákon.

Nagy sokára megérkeztek a Terézváros külső 
részén fekvő egyik utczába, hol a hölgy lakása volt. 
A hadnagy nagyot lélegzett, mert a kétségbeesett 
vándorlás már jó félórája tartott. Elbúcsúzott s aztán 
kerülő utakon, néptelen utczákon bujkálva, végre 20 
percznyi futólépésben pihegve állott meg a doktor 
háza előtt. Az ablakok sötétek voltak, csak a cseléd­
szobából látszott halvány fénysugár. A kapu még 
nyitva volt. A hadnagy gyorson futott fel a lépcsőkön, 
azzal az eltökélt szándékkal, hogy kardját kihozza. 
Ismét az ajtó előtt állt, hol ezelőtt egy órával a sze­
retetreméltó házigazda elbúcsúzott tőle s kérte mi­

pártok egymástól, abban mind megegyeznek, 
hogy Magyarországon nemzeti politikát képzelni 
nem lehetne, melynek kiindulási pontja és alapja 
nem a király és az uralkodóház iránti hódoló 
ragaszkodás lenne.

Budapesten tartózkodása alatt megtisztelte 
látogatásával a király az uj kulturális intézete­
ket s több mííintézetet. Minden, a mi Magyar- 
országnak és fővárosunknak polgárisodási ha­
ladását bizonyíthatja, büszkén biztosnak tart­
hatja magát szeretett királyunk érdeklődésé­
ről és kegyteljes figyelméről. Az állami és tár­
sadalmi berendezések, a szépművészetek, a 
jótékony intézetek nagylelkű támogatót birnak 
ő Felségében; és a látogatások, melyeket az 
említett intézeteknek szentelt, nem fogják elté­
veszteni termékenyítő hatásukat. A király me­
leg érdeklődéséből állam és társadalom ríj buz­
dítást merítnek a fáradhatlan továbbmtiködésre 
a haladás terén, a nemzeti művészet pedig új 
impulsusokat nyer a király kegyéből a büszke 
teremtő erőre.

Ö Felsége a király távozott fővárosunk­
ból, de nálunk tartózkodása termékenyítő nyo­
mokat hagy hátra, mint enyhe tavaszi eső, 
mely a föld méhében szunnyadó vetést buján 
tenyésző életre kelti. Őszinte szívvel kiáltja 
Magyarország királyához: „a mielőbbi, boldog 
viszontlátásra!“

Fordulat Berlinben.
A német kereskedelmi szerződési tárgya­

lások meghiúsulásának veszélye imminens lett. 
A „Fester Correspondenz“ már több nappal ez­
előtt jelentette azt a nem örvendetes tényt, 
hogy német részről legújabban bizonyos merev­
ség nyilvánul, mely kevés jót igér az alkudo­
zások sikeres befejezésére. E jelentés most con- 
erét körülmények által, fájdalom, teljesen iga­
zoltnak látszik. Német részen legújabban eltér­
tek az eredeti előzékenységtől; az ipari vámok

jelentékeny leszállítását követelik, mi által igen 
megkönnyittetuék a német iparczikkek. belépése 
vámterületünkre, de nem hajlandók ezért meg­
felelő aequivalenst adni az agrárvámok mérsék­
lése által. Ha ez a német álláspont nem lesz 
feladva, akkor Magyarországnak nincs érdeké­
ben a szerződés létrejöttét erőltetni. Jobb, ha 
nincs szerződés, mint ha olyan van, mely tő­
lünk áldozatokat erőszakol ki, a viszontszolgál­
tatásokat pedig megvonja.

Azt tartják Berlinben, hogy azok az en­
gedmények, melyeket Ausztria-Magyarorazág a 
német birodalomnak tenni kész, oly igen cse­
kély értékűek, hogy a német gabonavámoknak 
— mondjuk — tonnánkint 50 márkáról 45 
márkára való leszállítása dús aequivalenst ké­
pez a Bécsben elért engedményekért; nagyobb 
érthetőség végett hozzá teszik még, hogy a 
Reichstag semmi körülmények közt sem sza­
vazná meg az agrárvámok nagyobb mérséklését.

Bármint legyen, Magyarország közgazda- 
sági érdekeinek szempontjából elfogad háti an 
lenne egy oly német kereskedelmi szerződés, 
melyben oly nevetségesen csekély lenne a ga­
bonavámok mérséklése. Hisz a gabonavámok 
e minimális leszállítását is kétségtelenül a né­
met ipartermékek javára adandó tekintélyes 
engedmények árán kellene megvásárolnunk. 
Magyarország tehát azon eset előtt állna, hogy 
Ausztriának aránylag magas árt kellene fizet­
nie a mi mezőgazdaságunknak adott, említésre 
sem méltó engedményért. Hogy ily üzletbe 
belemenjiink-e, — azt kétszer is meg fogjuk 
gondolni.

Ausztria a legjelentékenyebb piacza mező- 
gazdasági termékeinknek. E piacz vevőképes­
sége a mai védvámok mellett, melyek a német 
iparczikkek belépését megnehezítik, fokozott; 
de tetemesen csökkennék ez a vevőképesség 
azon pillanatban, melyben a német iparczikkek 
behozatala mérsékelt iparvá nők által megköny

előbbi látogatását. Az ajtó szerencsére nem volt be­
zárva, mert a cselédek még fenn voltak. Az előszo­
bában pislogó lámpa fénye megmutatta az utat a 
szalonhoz.

Jobbra van a ruhatár, hova köpenyegét akasztá, 
mely rajta volt; de a kard, az hol lehet? Belépett a 
sötét szobába s emlékeiben kezdett kutatni. Hogyan 
is volt? Midőn bemutatták Ernesztinnek és anyjának, 
ekkor a házi kisasszonynyal élénk társalgást folytatott 
és kardját a pamlng mellé támasztá. Olga mellett ült 
Ernesztin és enyelgett vele, majd mindketten a had­
nagyra figyeltek, ki ép egy mulatságos történetet me­
sélt el, midőn látá, hogy úgy ül köztük, mint a bo­
gáncs a rózsák közt.

Ezután a hosszuhajú művész mutatta be kezé­
nek ügyességét a zongorán, eljátszva operákat, Men- 
delsohntól és Mozarttól szonátákat. Ez azonban nyil­
ván nem nagyon tetszhetett, mert víg tánezdarabokat 
kezdett játszani. Ekkor a hadnagy tánczva szólító fel 
a hölgyeket s erre a pamlag mellé állított kardja el­
dőlt. Most, jól emlékezett: a kardot a pamlag alá 
dugta. Ezután keringőztek, majd theát ittak s ő tá­
vozott, de szórakozottságában elfelejtette a kardot 
kivenni a pamlag alól. Bizonyosan most is ott lesz.

E föltevésből kiindulva, a hadnagy a szalon nagy 
szárnyas ajtajához közeledett. Óvatosan nyitó ki és 
ép oly óvatosan tette be maga után. A szalon beren­
dezése meglepően megváltozott. A fénylő csillárok 
ragyogása helyett szuroksötétségbe volt burkolva min­
den, a bútorok máskép voltak elhelyezve.

Az ajtó mellett egy ágyat hevenyésztek, hol 
Olga unokanővére, a vendégkóp itt időző Ernesztin 
aludt. A sarokban az ablak mellett állt a pamlag, 
hol annyi boldog porczet töltött a hadnagy ezelőtt pár 
órával s mely ma ágy gyanánt szolgált a bájos Ol­
gának, a professzor szeretetreméltó leányának.

A szomszédos szobában dr. Flastrom álmodott 
édesdeden sok páciensről, Koch-féle bacillusokról. A 
harmadik szobában Olga rendes ágyában Ernesztin 
anyja álmodott jóízűen különböző vökről és kérőkről.

A hold halvány fénye, mely a szemben lévő, 
hóval borított háztetőről visszasugárzott, széles fény­
sugarat bocsátott a csendes szobába, hol az estély 
kellemes fáradalmait pihente ki a két leány. Szabá­
lyos lélegzetük hallatszott és a hadnagy ámulva látta, 
hogy most vissza nem térhet.

Eltökélve, de óvatosan lépett Olga fekhelyéhez, 
mely alatt kardja volt. Lassan lehajolt, lélegzetét 
visszafojtva és szíve hangosan dobogott. Hosszas ke­
resés után végre megragadta a kard markolatát, erős 
kézzel szorító, és lassan húzta elő. Olga tovább aludt, 
mintha a világon nem is volnának hadnagyok s a 
rendes lélegzetvétel, mely a szomszéd ágyból füléhez 
hatolt, bizonyító, hogy a „gyermek“ is nyugodtan 
álmodik.

Körülbelül három perczig tarthatott, míg a kard 
megszabadult szorult helyzetéből és a hadnagy kezébe 
került.

De egek ura! A mint a hadnagy kardjára pil­
lantott, a félhomályban is láthatta, hogy csak a pen­
géjét húzta ki s a hüvely oda ékelődött a pamlag 
háta mögé.

Megfeledkezve magáról, a világról és a pilla­
natnyi kényes helyzetről, bosszúságában hangosan, 
igazi katonai stylusbnn kezdett káromkodni.

Aggodalmas kiáltással siköltött fel erre Olga, 
mire a „gyermek“ is fölébredt, ki bátrabbnak látszott 
és csodálkozó, álmos hangon mondó: „Ah, a hadnagy 
úr!“ Ezzel halk sikolyt hallatva, a takarót nyakáig 
felhúzta.

Halálra ijedten állt kivont karddal a hadnagy 
az ágy előtt, midőn Olga »alarm« kiáltására a ezom-

- -
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nyittatnék. Megrendítni engedjük tehát földter­
ményeink legfontosabb fogyasztó területének 
vevő erejét az iparvámok leszállítása által, mi­
kor ezért az agrárvámok oly {csekély mérsék­
lését kínálják, hogy abból mezőgazdaságunk 
alig lenne képes hasznot meríteni ? Ez egy biz­
tos és erős vevő vásárlási erejének gyöngítése 
lenne egy oly másiknak előnyére, ki a gabo- 
navámek csekély mérséklése mellett mint mező- 
gazdasági termékeink vevője alig jöhetne figye­
lembe. Ezt felfogni Magyarországnak is van 
elég esze. Ha a német reichstag nem hajlandó a 
gabonavámok nagyobb mérséklésére, hát ak­
kor meghiúsul a kereskedelmi szerződés. Akkor 
is megvigasztalódunk Scheffel dalával: „Isten 
veled, nagyon szép lett volna; Isten veled, de 
sajnos, nem lehet u

Azt azonban különösnek találjuk, hogy 
Németországban csak most merülnek fel aggá 
lyok a német ipartermékeknek adott vámmér­
séklések teljesértékű viszonzása ellen. Talán azt. 
hitték Berlinben, hogy Ausztria-Magyarország- 
gal igazságos kölcsönös compensatiók nélkül 
köthetnek szerződést? Sok keserű tapasztalato­
kat szereztünk már Németországhoz való gaz­
dasági viszonyunk tekintetében!

Úgy látszik, hogy Berlinben legújabban 
egy rejtélyes fordulat történt s a jelek arra 
látszanak mutatni, hogy az új irány kezdi ma­
gát feladni s a régi irányhoz visszatérni készül­
nek. Miattunk ám tessék, tegyék! Ha Berlin­
ben fegyverzetlenül akarnak a készülő új ke­
reskedelempolitikai formatiók elé sietni, ha a 
német birodalmi kormány hajlandó lemondani 
a pacifikáló hatásról, melyet a gabonavámok 
erősebb leszállítása gyakorolt volna a munkás- 
osztályra: úgy mi vagyunk az utolsók, kiknek 
eszébe jut ellenszegülni. Jobb, ha nincs keres­
kedelmi szerződés, mint ha olyan van, mely a 
német szerződő félnek mindent megad, a má­
siknak meg semmit, vagy nem sokkal többet 
a semminél.

Márczius 15-ike Brassóban.
A szabadság nagy napja immár ünnepévé vált 

a brassói magyarságnak. Miként a feltámadás ünnepét 
nem kell hirdetni sem újságban, sem falragaszokon, 
mert tudja azt a nélkül is kicsiny és nagy: úgy már­
czius 15-ike is már óhajtott ünnepnapja polgárságunk­
nak, melyre már jó előre készül minden igaz hazafi. 
S ez jó is így, mert a ki a falragaszok értesítése 
után akart volna megjelenni, az bizonyára nem le­
hetett volna ott, mert már az előző nap nem volt 
olvasható falragasz: hitvány kezek, irigy lelkek ostoba 
eszközei letépték azok legnagyobb részét. Ámde e 
nagy napra emlékeztető felkiáltó-jel ott benn van a 
hazafi keblében, mely megszólal az iparos munkája 
közben, a kereskedő számjai és a hivatalnok aktái 
mellett. A rendező bizottság jövőre őzt a kiadást meg 
fogja takaríthatni.

szédszobából — mely, mint tudjuk, a professzor szo­
bája volt — nem valami méltóságteljes kosztümben 
megjelent a doktor, kezében égő gyertyával. Őt kö­
vette érdekes éjjeli toilettben Ernesztin anyja, a ki 
leánya sikoltását is meghallotta s ki hirtelen a doktor 
fehér mellényét kapta magára. Sajnos, a csinos had­
nagy nem leánya ágya előtt állt.

Dr. Flastrom kezéből majd kiesett a gyertya.
— Látja sógor úr, — kiáltá Ernesztin anyja — 

mire vezet a szülők makacssága! — Itt egy második 
szerelmi dráma. Oh, szegény Olga! te jóságos ártatlan 
lélek !

Ez a helyzet! — dadogá a megrémült doktor 
magánkívül — mondom, én . . . én . . . nem értem 
önt, hadnagy ur!

— Ah, micsoda beszéd ez! Semmi „hadnagy 
úr.“ Ölelje keblére a fiatal embert! Hiszen úgy is 
mindegy! — kiáltá Ernesztin anyja. Oh te boldog Ölga !

Ezzel szomorúan nézett „gyermekére.“
— Akkor legalább közelebb tartsa ön is gyertyá­

ját, drága sógornőm, különben sötétben maradunk! — 
mondá a doktor. Nyújtsa kezét, hadnagy úr . . . és 
te is Olga. Hisz én nem akarom halálotokat! . . Oh, 
ha sejtettem volna! . . Legyetek egymáséi, áldásom 
reátok!

A hadnagy, ki úgy állt egy helyben, mint ha 
égből pottyant volna alá, kiejté a kezéből a kar­
dot — és odanyujtá jobbját Olga kis rózsás kezéhez, 
ki szemérmesen dugta ki a csipkés takaró alól, mi­
közben hófehér válla és gömbölyű karja vakító fehér­
ségben ragyogott elő.

Az eljegyzés megtörtént s a selyem paplan alatt 
ujjongva dobogott Olga kis szíve, az a szív, mely 
szerelmet és odaadást biztosított jövendőbeli férje 
számára.

Szép, pompás idő kedvezett vasárnapi nemzeti 
ünnepélyünknek: mintha csak a természet is jelezni 
akarta volna a feltámadás szent ünnepét. A brassói 
magyar kaszinó, az »Európa«, a polgári kör és az 
iparos ifjak egyletének kitett nemzeti lobogója valami 
oly különösen szépnek tetszett ma az alá s fel sétá­
lóknak, kik itt-ott csoportokká verődtek össze, várva 
a 11 órát. Ezalatt a márczius 15-ilci bizottság a ka­
szinóban összegyűlt s megindultak a kaszinó tagjai, 
majd megérkezett a magyar dalárda, a protestáns nő­
egylet, a polgári kör, az iparos ifjak egylete, az építő 
segédek köre, tanári s hivatalnoki kar és a nagy-nagy 
közönség az »Európa« termébe, melynek minden kis 
zuga, a karzat zsúfolásig megtelt, úgy hogy egy nagy 
rész még künn is rekedt. A közönség között ott lát­
hattuk helyi és vidéki magyarságunk zömét, ifjakat 
és öreg honvédeket, valamint nagyszámú nőket is. 
Az egyszerűen díszített emelvény körül megjelent a 
rendezőség, éljenzéssel fogadva a közönség által s az 
oldalt és szemoen álló testületi lobogók is üdvözlésre 
mozdultak meg.

A brassói magyar dalárda sorakozott s csak­
hamar megzendültek a Hymnus szívhez szóló hangjai, 
melyek átjárták a kebel minden rejtőkét s ünnepi, 
szent érzelem szállt meg az ének hatása alatt min­
denkit. Dús tapsok jutalmazták kedves dalárdánk 
hazafias kötelességét.

Most felállott érdemekben gazdag, magyarságunk 
ügyében mindig tettre kész tanfelügyelőnk, ngs. Koós 
Ferencz kir. tanácsos úr és megilletődóstől remegő 
hangon mondta el következő beszédét, melylyel az 
ünnepélyt hivatalosan megnyitotta:

„Mélyen tisztelt ünneplő gyülekezet!
»Szép csillag a honszeretet,
Gyönyörűségesen ragyog.«

E szép csillagként ragyogó honszeretet dicső­
ítésére szentelünk ma hálás nemzeti ünnepet. Negy­
venharmadik évfordulójára virradtunk ma annak a 
nagy napnak, mely bezárt egy szenvedésekkel teljes, 
tanulságos múltat és szegletköve lett az új Magyar- 
országnak. Kásztokra volt addig széttépve a magyar 
nemzet s hogy a látomány még annál szívszorítóbb 
legyen, még hazája is szét volt darabolva, kettésza­
kítva. Egy nemzetnek két hazája, hogy annál köny- 
nyebben lehessen megfékezni a magyart, kiről ellen­
ségei is így írtak: „Jugi impatiens“, azaz jármot nem 
tűrő nemzet.

Csak kevéssel 48 előtt még így sóhajtott fel 
egyik nagy költőnk:

»Múltadban nincs öröm,
Jövíidben nincs remény ;
Hanyatló szép hazám,
Miattad vérzem én.

Miattad zeng panaszt 
S örök bút énekem;
Sötéd felhó'd alatt 
Az élet bús nekem.«

És egy másik költő:
»Rég veri már a magyart a teremtő,
Azt sem tudja, milyen lesz a jövendő.
Lesz-e még ezen a földön jó napja?
Örüljön-e, búsuljon-e? nem tudja.«

1848. márczius hó 15-én kitörülte a nemzet a 
költő e sóhaját: „Jövődben nincs remény“ s e helyett 
így riadott fel: „Jövődben van remény.“

Nem búsult többé, hanem örvendett úgy, mint 
soha azelőtt. Volt is oka rá. Vér nélkül vívta vissza 
ősi szabadságát. Megszűntek mintegy villanyütésre a 
kásztok és lettünk egy nemzet, milyen azelőtt soha 
sem voltunk. Szentesítve lett az unió. Kitűztük a 
nemzeti lobogót, melynek addig még színeit is elfe­
ledtették velünk. Feltűztük keblünkre a nemzeti ró­
zsát, hogy lássa és tudja meg a nagy világ, hogy 
magyarok vagyunk és azok akarunk maradni mind 
halálig.

12 pontba foglalta a nemzet lelkes ifjúsága a 
magyar nemzet kívánságait és e 12 pont lett a nem­
zet evangvéliuma s midőn ki akarták csavarni kezei­
ből ezt a szent evangyóliumot, a nemzet haragja még 
egyszer végig zúgott e hazában: „Rabok legyünk 
vagy szabadok.“ — S mikor csatára trombitáltak: 
„Mint a sasok vívni szálltak." Akkor született a 
„honvéd.“

Oh, nagy és szent nap! Légy üdvözölve még 
egyszer a hálás utódok által. Felújítjuk ma is nagy 
eseményeidet, hogy azok emlékeinél megifjodjunk s 
a hazánkért való küzdelemre újabb meg újabb erőt 
merítsünk!

Te vagy a szegletkő, melyen fel fog épülni az 
új Magyarország! Az építést már megkezdettük, a 
félmillió magyar nemes helyett 17 millió szabad ma­
gyar dolgozik a dicső épületen! A munka lázasan 
foly: férfiak és nők, ifjak és öregek munkássága lélek­
emelő látványt nyújtanak.

»S az üserő, ha megvan, lesz tavasz,
Mely lombokat, virágokat fakaszt.
Már tudjuk azt, hogy itt a föld magyar.
Hogy érte élni, halni kell, lehet 
S ez istenekhez méltó tisztelet.«

Tőled merítik erre az erőt, szent napja a ma­
gyarnak ! Te vagy, te leszel a hazaszeretetnek soha 
ki nem apadó forrása, melyet Kossuth Lajos, a nagy 
száműzött ezelőtt 48 évvel a nemzet szívében felfa­
kasztott. Azért gyűliünk ma is itt össze, hogy e for­
rásból üdítsük fel szabad hazáért epedő lelkünket.

Nyílj meg hazaszeretet forrása érdemes szóno­
kunk ajkain!

»Ébredjetek, ti régen álmodok,
Eszményekért kik sírba mentetek.
A fáklyatüz megint kigyult, lobog.

Mosolyganak felénk az istenek;
Együtt legyünk e perezben boldogok,
Szent érzelemmel ülve ünnepet.«

Szavai szívből jöttek, de a szívhez is szóltak 
és nem tévesztették el hatásukat, a miről tanúságot 
tehet ama riadó éljenzés, mely a beszéde végeztével 
felzúgó tapsviharba belevegyült.

Mikor a lelkesültség zaja némileg csendesült, 
az emelvényre lépett Vargyasi Ferencz róni. kath. 
főgimnáziumi igazgató úr, hogy elmondja nagyszabású 
ünnepi beszédét, melynek konczepcziója mint előadása 
remek-számba megy. Áhítattal, itt-ott nemes felbuz­
dulással hallgatta a közönség, néha egy-egy kitörő 
éljenzést vissza nem nyomhatva, mely aztán a hatal­
mas beszéd végeztével elementáris erővel tört ki min­
den ajkról. Sajnálattal kell a beszéd közlését mellőz­
nünk — rajtunk kívül eső okok miatt; — de a kik 
hallották, nem egyhamar fogják azt elfeledni.

Fuchs Salamon ügyvédjelölt úr jelent meg 
most, rokonszenves fogadtatásra találva a hallgatóság 
részéről. Igazi .ifjúi hévvel, hazafias érzéstől áthatva 
szavalta el a „Kossuth Lajoshoz“ czimű alkalmi köl­
teményt, nem egy szívben rezgetve meg az érzelmek 
akkordjait. A hatás teljes volt, s a ki még nem lá­
tott szavaló jogászt, most volt alkalma az ifjúi tüzet 
érezni, mely lángra gyújtja a hallgató érző keblét. 
Az elismerés nem is késett, hanem hatalmas éljenzés­
ben nyilvánult.

Még a dalárda énekelte el a Szózatot, hogy a 
mindennapiságból teljesen kiemelkedett hallgatók sze­
meibe könycseppek szökelljenek s hogy sokáig ott 
zsongjon a fülekben a halhatatlan költő aranynál- 
gyémántnál drágább intelm : „Áldjon vagy verjen 
sors keze, — itt élned, halnod kell!“ . . .

Ezzel vége volt a rövid ünnepélynek, mely hosz- 
szu időre fog nyomokat hagyni maga után. Szétosz­
lott a közönség, melynek egyes tagjai örömtelt szív­
vel s nedves szempillákkal szorították meg egymás 
kezét búcsuzásra; nem kérdezte senki: mi az a fé­
nyes csepp ott, de érezte mindenki, hogy ez a nem­
zeti ünnepély nem volt csak czifra sallang, üres szap­
panbuborék, hanem igenis magasztos, szent elmélkedés 
a hazafiság fényes templomában a szabadság, testvé­
riség, egyenlőség oltáránál.

Este ugyancsak az „Európa“ szállodában ban­
kett rendeztetett, mely hazafias pohárköszöntőkben 
nem szűkölködött.

Az iparos ifjak egyletének estélye.
Az iparos ifjak önképző egylete is 

megünnepelte a nagy napot vasárnap este az „Unió“ 
szálloda nagy termében oly imponzásul, hogy a há­
ziasnak tervezett felolvasási estély a szó szoros ér­
telmében ünneppé nőtte ki magát.

A közönség — mint előrelátható volt, oly szép 
számmal jelent meg, hogy kevéssel 8 óra után már 
tele volt a terem. Ekkor az emelvényre lépett Ko~ 
ródi Mihály, az egylet buzgó elnöke s csinos rövid 
beszéddel nyitotta meg az estélyt. Beszéde, mely 
dióhéjban magában foglalta az 1848 márczius 15 iki 
eseményeke t s azok következményeit s melyben igen 
logikusan fejtette ki, hogy miért kell a nagy napot 
megünnepelnie minden igaz magyarnak, annál inkább 
egy egyletnek, — élénk visszhangot keltett a jelen­
voltak keblében, minek tanúsága volt az a felhangzó 
tapsvihar és éljenzés, melylyel utolsó szavait: .éljen 
a haza!“ az egész közönség kisérte.

Ezután az egyletnek már több ízben szép si­
kerrel működött dalszakosztálya énekelte el a „Hym- 

mist*y a magyar nemzet eme soha cl nem évülő Mi- 
atyánkját, oly hatással, melyei úgy a dalárok, mint 
derék karnagyuk Nagy Ferencz meg lehettek elégedve.

Majd Török Ferencz szavalta el Arany János 
„Magányban“ czimű költeményét oly érzéssel, mint 
a minő csak a költemény szépségéhez méltó lehet. 
S erre aztán következett az ünnepi beszéd, melyet 
Spalier József róm. kath. főelemi tanító tartott, ma­
gával ragadta a hallgatóságot, melynek ajkairól egyre- 
egyre hangos éljenzés szabadult eV, bizonyságául 
annak, hogy szónok helyes húrokat penget. A beszé­
det, (melyet alább egész terjedelmében közlünk) 
hatalmas éljenzés jutalmazta, melynek következtében 
szónok kénytelen volt az emelvényen ismételten meg­
jelenni.

Az est fénypontját kétségkívül a dalszakosztály 
által elénekelt Kossuth-dal képezte, melynek hatása 
az arezokon volt olvasható. S valóban nemcsak a nők, 
hanem ősz férfiak pilláin is ott rezgett egy-egy köny- 
csepp, mely e sorokra: „Ne sírj, ne sírj Kossuth 
Lajos — Mi neked fáj nekünk is fáj“, visszatartha- 
tatlanul pergett alá a meghatottságtól kipirult arezo­
kon. A népszerű karnagynak ismét fel kellett állí­
tania a kis csapatát, hogy újra megostromolja a kö­
zönség keblét, mely oly szívesen adta meg magát. 
Volt taps volt éljenzés annyi, a mennyire csak egy 
lelkesült közönség képes és abból minden egyes da­
lárnak kijutott a maga jól kiérdemelt része, nem fe­
ledkezve meg a vezénylő tisztről sem.

Ismét két szavalat következett: „Márczius 15. 
1848.“ Petőfi Sándortól és a „Talpra magyar“ (Nem­
zetidal) szintén Petőfitől; előbbit Szabó Vilmos, utóbbit 
Svéda József szavalta. Melyik volt jobb? — hiába 
kérdeznék; úgy a költő, miut a szavalók a szívhez 
szóltak, mert különben honnan magyarázzuk meg, 
hogy mindkét szavalatot ismételni kellett?

Volt valami a levegőben, melyet beszívtunk s 
mely a régebben annyi zengerájnak tanyául szolgáló
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„Unió“ termében szokatlan volt, vagy hogy a keb­
lekben ma más érzelmeket hordozott a közönség, 
mint máskor rendesen; így kell lenni, mert a jól 
megválasztott műsor behatása alatt föl’elkesült hall­
gatóság egyszerre csak kitört: „Halljuk a Kossuth- 
dalt!“ s nem lett csend, addig, míg a dalszakosztály 
nem sorakozott az állványon, hogy — műsoron kí­
vül — ismét elenekelje: »Lesz hazádnak szabad­
sága“ . . . a mely szavakra ismét kigyultak a szemek, 
ismét piros lett az arcz és felhangzott a tapsvihar és 
éljen; kinek szólott ez; a dalároknak-e, az egylet­
nek-e, márczrus 15-nek-e, vagy a siró Kossuth La­
josnak? . . . mit tudom én, ki mondhatná meg ezt?

Az egyes piógeket kisérő rövid szünet múltán 
Bartha Mihály szavalta el Petőfinek „A magyar 
itjakhaz" szóló költeményét, átértve és átérezve azt a 
maga teljességében; majd Szele János mondta el az 
igaz érzelem hangján Petőfivel : „Tiéd vagyok, tiéd 
hazám“, (Honfidal), hogy a közönség fiatala-örege 
áhítattal hallgatta mindkét szavalatban a halhatatlan 
költő szavait, érezve bennök a mély honszerelmet. 
Mindkét szavaiét kihívták és megtapsolták.

A nemzeti indulóval a dalszakosztály bezárta a 
műsort, mely bár 3/t10 óráig nyúlt, mégis szívesen 
hallgatta volna tovább a közönség; mert noha min­
denki tudta, hogy a „Járjatok be minden földet“ 
czímű dalnak adózott tapsok után kötelezettsége vé­
get ért, mégis oly nehezen tudta magát a távozásra 
rávennni. Az ünnnepi rósz lefolyása után társasva­
csora következett, melyen egymást érték a pohárkö- 
szöntők: a királyra, a hazára, Kossuth Lajosra, az 
elnökségre, a dalszakosztályra, annak vezetőjére stb.

A kedélyes mulatságnak éjfél után 2 órakor 
szakadfvége, mikor iíjaink csendesen szétoszlottak, 
hogy a szép és nagy nap kellemes emlékeivel pihe­
nésre dőlve, másnap új erővel foghassanak a mun­
kához.

Utoljára hagytam, holott előbb, annak rendjén 
kellett volna megemlítenem az ifjúság szép tettét, 
mely a hazafias dalok és szavalatok hatása alalt föl­
lelkesülve, egy szívvel-lélekkel mondta ki, hogy Kossuth 
Lajost táviratilag üdvözli. A közönség zajos tapssal 
és éljenzéssel helyeselvén ez indítványt, következő 
távirat küldetett el: „Kossuth Lajos nagy hazánk­
fiának, Turinban. A brassói iparos ifjak egylete már- 
czius tizenötödiki ünnepélye alkalmából forró üdvöz­
letét küldi hazánk legnagyobb élő férfiúnak. Száz 
meg száz óhaj száll az éghez: Isten még soká él­
tesse ! Az elnökség.“

A szép ünnepélyt rendező ifjúsági egylet és 
annak derék tagjai szintén soká éljenek azt kívánom.

Ünnepi beszéd.
{Az iparos ifjak estélyén tartotta Spalier József.)

Tisztelt ünneplő közönség !
Ki volna az: kinek szíve hangosabban ne do­

bogna, lelke a legszebb gondolatokkal ne telne el 
1848 márczius 15 ének hallatára? . . . Üdvöz légy, te 
nagy, dicső nap! Üdvöz légy te szabadságnak nagy 
napja. Rólad álmodozott Petőfi Sándor halhatatlan 
költőnknek szabadságért epedő lelke, midőn egyik köl­
teményében ezeket mondja:

»Puszta, puszta! te vagy a szabadság képe.
Szabadság ! te vagy lelkem Istensége.
Szabadság, istenem még csak azért élek,
Csak azért, hogy egykor érted halhassak meg.
S síromnál, ha érted onthatom véremet.
Meg fogom áldani átkos életemet.«
T. ünneplő közönség! Az idők végtelenében 

egy nap: múló perez. 1848 márczius 15-ike örökre 
élni fog minden igazi magyar ember lelkében. Igen ! 
mert ez volt az a nap, mely ránk derítette: a sza­
badság, egyenlőség, testvériség opedve várt hajnalát. 
Ez volt az a nap, mely a durva önkénynek oda 
menydörögte: hogy csak eddig s ne tovább, mely 
kónyszerítette a hatalom polezán ülőket, hogy a sza­
badság, az emberi lélek e legszentebb, mert Istentől 
öröklött joga előtt meghajoljanak.

Márczius 15-ének eszméi a párisi februáriusi 
eseményektől nyerték az első impulsust. A párisi 
események hire villámgyorsan terjedt el mindenfelé. 
Lajos Fülöp franczia királyt trónjától megfosztották. 
Francziaország köztársasággá lett. E hírre a vén Eu­
rópa, hol már az önkény annyira felütötte volt fejét 
— megmozdult. Egy volt a nemzetek óhajtása, vágya.

Egy volt az eszme, melyért küzdöttek, egy az 
érzelem, mely a szíveket lelkesítette : ez a népsza­
badság.

Hazánkban a hontalan Kossuth Lajos, a magyar 
szabadságharcz e dicső alakja volt az, ki már a már­
czius 3-iki beszédében figyelmeztette a Rendeket a 
világforradalomra. Javasolta, hogy ő Felségéhez in­
tézzenek feliratot s hangsúlyozzák abban az alkot­
mánynak és független felelős minisztériumnak szük­
ségességét.

Kossuthnak e beszéde leírhatatlan hatást gya­
korolt az igazán érző honfi kebelre. Az alsóház min­
den vita nélkül elfogadta a feliratot, ámde a felső­
ház részint elveihez való csökönyös ragaszkodása, 
részint pedig az udvartól való féltében elhalasztotta 
a tárgyalást.

A mily reménytelenséggel töltötte el a főren­
diház eme huza-vonája a jobbak keblét: ép oly öröm 
szállta meg a bécsi forradalom kitörésének s az el­
ért szép sikereknek hírére.

8 most emlékezetünkben vonuljanak el a sza­

badság nagy napjának, márczius 15-ének eseményei. 
Ama nap eseményei, melyről a költő oly szépen 
mondja :

»Kikelet volt. Virág nyílott.
Vígan szólt a madár dala,
De a szívek ébredése 
Ezerszerte dicsőbb vala.

A szabadság napsugára 
Törte meg a rideg telet.,
Soh’se virult még hzánkra 
Ilyen dicső, szép kikelet.

Ha még egyszer a szívekben 
Ilyen dicső tavasz támad,
Nem féltem a rideg téltől 
Nem féltem a sötétségtől,
Ezeréves szép hazámat. <

Ott látjuk lelki szemeink előtt elvonulni az óriás 
naptömeget, melyhez még a hazafias érzésű egyetemi 
ifjúság is csatlakozik. Egyenesen a Landcrer-féle 
nyomdához mennek. Követelik a nagy fontosságú 12 
pontnak (Mit kíván a magyar nemzet?) s Petőfi Sán­
dor »Talpra magyar !«-jának kinyomatását. A nép 
szava, Isten szava! Ellenállásról szó sem lehetett. 
Nyomban hozzá fogtak a szedéshez. Még meg sem 
kondult a deli liaraiigszo s már Irinyi József a nyomda 
erkélyéről így szólt a szakadó eső daczára türelmesen 
várakozó uephez: »íme a szabad sajtó első nyomtat­
ványa < Iíönyben úszott minden szem; a lelkesedés 
határtalan volt. Ezer meg ezer példányban osztottáki 
szét a szabad sajtó első termékeit, melyekben tel­
jesülve látták a magyar nemzet legszentebb törek­
vését, czélját.

Délután a közel 10.000-re menő nép a város­
háza elé vonult, hogy ott a polgármester aláírásával 
megpecsételjek a 12 pontot. Majd meg követséget 
indítottak a helytartó-tanács ideiglenes elnökéhez 
Zichy Fcrenczhez, hogy a kormányszéknél a követe­
lésnek érvényt szerezzen. A kérés teljesittetett. A 
nép győzelme teljes volt. A kielégített öröm ujjon- 
gásai között vezette föl erre Petőfi a néptömeget Bu­
dára, hogy a szabad szó egyik vértanúját, ki már 
1847 február hó óta az u. n. vizi kaszárnyában fogva 
tartatott, nehez börtönéből kiszabadítsa. Valóságos 
diadalmenetben hozták le a kiszabadított irót Budáról 
Pestre.

T. ünneplő közönség! íme, hogyan született 
meg a szabadság egyik leghatalmasabb tényezője: a 
szabad sajtó. A győzelem első bajnoka Petőfi ti ’volt.

»Fejet nem hajtott senki más előtt ő:
Előtte nemzet, hajtsd meg a fejed.«

A szabadság szent eszméjéért mosolygó arczczal 
halt meg; kezet szívere, téve, szemét égre emelve, 
utolsó sóhaja ez vala: Éljen — éljen a haza!

Mi pedig véssük szívünkbe Ábrányi Emil e szép 
szavait:

»S a hányszor eljön márcziusnak napja,
Megünnepeljük mindig e napot;
De szívből, nem divatból ünnepeljük,
Mint a hivő a' szent nagy szombatot
E nap, mely a feltámadást jelenti,
Támaszsza föl mi bennünk a hitet:
Hogy élni fog örökké a szabadság,
Mely márczius idusán született.«
Éljen a haza !

VEGYES HÍREK.
A brassó-háromszéki helyi érdekű vas­

utak építése, ismét ujult erővel kezdetét vette, úgy 
hogy a zernesti vonal legkésőbb május 1-én és a 
kézdi-vásárhelyi vonal október hó 1-én a forgalom­
nak át lesz adható. Dobieczky Sándor m. kir. vasúti 
és hajózási főfelügyelő, tekintettel az építés előhala- 
dottságára, az építőanyagok gyorsabb szállíthatása 
czéljából az ideiglenes mozdonyforgalomra f. hó 14- 
én az engedélyt megadta. Ezzel szemben azonban a 
brassó-hosszufalusi közúti vasút építése ismét zátonyra 
került és ha a kút-utezai érdekeltség, az építési en­
gedély megadásával még soká késni fog, alig lesz 
lehetséges az ősz folyamán a vonalat megnyitni.

Az ipari raktárszövetkezet megalakítása tár­
gyában hétfőn tartott értekezleten szép számban je­
lentek meg Brassó város magyar ós szász iparosai: 
voltak vagy 300-an. Jelen volt a miniszter megbízá­
sából Szterényi József iparfelügyelő úr is. Bár ma­
gyar csizmadiáink nagy része, Balog Elek szószőlása 
mellett ellene volt a szövetkezet felállításának, mégis 
— az aláírások számából Ítélve — talán létrejő az. 
Majd megválik, mi lesz belőle. Az iparkamarától kü­
lönben az alábbi felhívást vettük :

Brassó t. ez. iparosaihoz. Egy ipari raktárszö­
vetkezetnek Brassóban leendő létesítése czéljából az 
aláírások gyűjtése az érdekeltek f. év márczius hó 
16-án tartott gyülekezetén örvendetesen indult meg. 
Minthogy az érdekeltek az alapszabályok megvitatása 
és megállapítására miuélclébb összefognak hivatni, 
mindazok, a kik ezen raktárszövetkozot létesítésében 
részt kívánnak venni, felhivatnak, készségüket már a 
közelebbi napokban azon nyilatkozat aláírásával, hogy 
a szóbao lévő szövetkezetben legalább egy üzletrósz- 
szel részt kívánnak venni, a brassói kereskedelmi és 
iparkamaránál nyilvánítani. Az aláírási ivek a kamara 
irodájában (Kapú-utcza 65. sz.) a hivatali órákban 
8-tól délutáni 2 óráig fel fekszenek.

A klastromkapú, a város egyik ékessége, már 
nem sokáig díszeleg. A jövő hét folyamán fogják le­
bontását megkezdeni és egyúttal a sétatér felőli szár­
nyát egy egy stilszeríí építmónynyó átalakítani, hol 
aztán — mint értesülünk — az idegenforgalmi bi­
zottság irodája fog elhelyeztetni.

Az utolsó lillérestély. Ne tessék megijedni, 
nem arról van szó, hogy azon kedélyes mulatságok, 
melyeket a protestáns nőegylet érdemdús elnöknője 
a maga vitéz gárdájával a „fillérestély“ egyszerű el­
nevezése alatt meghonosított, meghódítván ezeknek 
az egész brassói mulatni vágyó közönséget, megszűn­
tek volna — hanem csak azt jelenti e pár szó, hogy 
ez idényben több fillérestély nem lesz. — Az utolsó 
fillerestély folyo hó 11-én volt; háziasszonyok kiváló 
szeretetreméltósággal és ügybuzgósággal Ujlaky Pó- 
terne es Barabás Karolyné úrnők voltak; ha már e 
két név is biztosította az est sikerét, úgy a műsor, 
mely a táuczot megelőzte, vagyis inkább azok, a 
kik ezen műsort a közönségnek nyújtották — e 
sikert olyanná tettek, mely legalább is vetélkedik az 
előző estélyekével. Az első számot Cserey Elek úr 
szavalata kepezte; jó hangsúlyozással mondotta el 
Oyulaynak ismeretes »Pókainé« czímű költeményét, 
laps jutalmazta. Honigberger k. a. kitűnő hegedű- 
játéka sokkal ismertebb közönségünk előtt, semhogy 
külön dicsérni kellene; de annyi érzéssel, annyi ben- 
sőseggel játszott el néhány népdalt, hogy hossza-vége 
nem akart lenni a tapsnak; ráadásul a »Repülj fecs­
kém« eljátszásával tett tanúságot kiváló technikáról. 
Az estely kiváló pontját Kruzsiák Mariska k. a. és 
Balázs Péter úr dialógja képezte; a dialog egy fiatal 
házaspár kitöréséit rajzolja a házasság első hótfordu- 
lója napján. Kruzsiák k. a. annyi kellemmel, annyi 
szerotetremeltósággal veszekedett ifjú férjével, hogy 
csak Szerencset kívánhatunk ama boldog halandónak, 
kivel valóságban így fog kötődni; a sok ügyes for­
dulatot tartalmazó, szellemes apróság igazán hivatott 
előadókra talált Kruzsiák k. a. és Balázs úrban. Ez­
után következett Remenyik Kálmán úr tilinkójátéka; 
no hat Remenyik úr kész művész, a kinek szívhez 
szóló játékát négyszer is megismételtette a közönség. 
Azután pompás jo kedvben tánczoltunk 2 óráig; oly 
kedelyesse lett a mulatság, hogy a második négyes 
rendezőjének a jo kedvtol elállott a szava — azóta 
megjött. A viszontlátásra—jövő télen ! (Monoklis.)

Öngyilkosság, petróleummal. A múlt napok­
ban egy súlyos égési sebekkel talált oláh fiút szállí­
tott fel a rendőrség a helybeli kórházba, kiről az a 
hir járta, hogy a zsebében volt üveg petroleum szi- 
vargyujtás következtében valahogy lángot vetett s a 
fiút összeégette, ügy értesültünk, hogy a Czerbu Tra- 
ján nevű fiú (apja o-toháni pap) öngyilkossági szán­
dékból ment a Csigahegy aljába, hol magát petróle­
ummal leöntve, meggyujtóttá; így akadt rá a rendőr­
ség s szedte föl a sarban fetróngő eszméletlen ifjút. 
Tettének indoka valószínűleg az atyjától való félelem 
volt, mert apja már többször dorgálta meg a rossz 
tanuló gimnazistát. A szerencsétlennek már nem kell 
többé tanulnia, mert szenvedett sebei következtében 
tegnapelőtt meghalt a kórházban.

Paláit csecsemő. Vasárnap reggel egy rendőr 
a kisbolonyai Scherg-féle posztógyár közelében, a ló- 
usztato pártján egy pokróczba burkolt újszülött cse­
csemő (még köldökzsinóra nem volt elvágva) holt­
testét találta meg s beszállította a kórházba. Való­
színű, hogy valamely gyári-munkásleány volt a szeren­
csétlen anya, ki szabadulni akart gyalázatától, — de 
nem volt lelke ahhoz, hogy bűnös szerelme gyümöl­
csét a vízbe dobja.

Brassó város idegenforgalmi bizottsága elha­
tározta egy czéljainak megfelelő „Kalauz" czimü 
könyv kiadását ós terjesztését magyar, német és ro­
mán nyelven. A könyvek mindenike 1000—1000 pél­
dányban fog megjelenni s tartalmazni fog az egyes 
üzletekbe vágó hirdetéseket is, melyeket elfogadnak : 
Aronsohn Henrik, Hedwig János ós Alexi könyv­
nyomdája ós pedig egész oldalt s kiadásban 3 frt, 2 
kiad. 5 frt, 3 kiad. 6 írtért; féloldal 1 kiad. 2 frt, 
2 kiad. 4 frt, 3 kiad. 5 írtért. Figyelembe ajánljuk 
ezt a hirdető ezógeknek.

Volkány község egy tanácsház építését hatá­
rozta el s erre ajánlati tárgyalást is hirdet márezius 
ho 21-ere. Kikáiltási ar 10.600 frt 9 kr, melynek 
5°/o mint ovudek az ajánlat alkalmával leteendő. E 
kírt azon hozzáadással közöljük, hogy az építtető 
községeknek saját érdekükben állana a hirdetményt 
a magyar lapban is közzétenni, mert hisz ma az épít­
kezési vállalatok legnagyobb része ma már magyar 
kezekben van.

Véletlen puskalövés áldozata. Kungler Ká­
roly székesfehérári születésű és illetőségű, 69-ik Jel- 
lasich gyalogezredbeli 7-ik századnál szolgáló és a 
puskaműves mellé szolgálattételre beosztott közvitéz 
egy régi, rozsdás fegyvert tisztogatott. A fegyvert, 
mely évek óta használva nem volt, a tüzbe tette, 
nem vette észre, hogy töltve van. A tűzben termé­
szetesen a berozsdásodott töltés elsült s a cső előtt 
álló ifjút hasba találta. A szerencsétlen ifjú rögtön 
összerogyott s a katonai kórházba vitték, hol 21 na­
pig szenvedett a legnagyobb kínok között; végre a 
halál megváltotta szenvedésétől s vasárnap meghalt.

Felelős szerkesztő: Bozsondai János.
Kiudó-tulajdunui ; Alexi könyvnyomdája,
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Hirdetmény.
A Besimbák községben gyakorolt ital- 

mérési jogért megállapított kártalanítási 
összegre vonatkozólag az 1889. évi 4589(5. 
számú igazságügy miniszteri rendelet 9. és 
10. §§-aihoz képest az egyezség megkí­
sérlésére s az igények tárgyalására batár­
időül 1801. április 9-ének d. e. 9 órája 
a kir. törvényszék 76. számú hivatal­
szobájába kitüzetett. Mely határidőre köz­
birtokosság tagjai, még pedig azok is, kik­
nek az idéző végzés külön nem kezbe- 
sittetik, figyelmeztetéssel az elmaradásnak 
az idézett rendeletben megállapított kö­
vetkezményeire, ezennel idéztetnek.

A brassói kir. törvényszék 1891. évi 
márczius hó 7-én tartott üléséből.

Deési János, Csia Béla,
elnök. jegyző.

Sz. 605. —1801. p.
Hirdetmény.

A Felső-Por umbák községben gyakorolt 
'italmérési jogért megállapított kártalanítási 
'összegre vonatkozólag az 1889. évi 45896. 
számú igazságüyyminiszteri rendelet 0. 
és 10 §§-aihoz képest az egyezség meg­
kísérlésére s az igények tárgyalására ha­
táridőül 1891. ápril 10-ének d. e. 9 órája 
a kir. törvényszék 7(5. számú hivatalszo­
bájába kitüzetett. Mely határidőre a 
közbirtokosság tagjai, még pedig azok 
is, a kiknek az idéző végzés külön nem 
kézbesittetik, figyelmeztetéssel az elma­
radásnak az idézett rendeletben megál­
lapított következményeire, ezennel idéz­
tetnek.

A brassói kir. törvényszék 1891. évi 
márczius hó 7-én tartott üléséből.

Csia Béla
jegyző.

Nagy raktár Schroll-féle gyártmányból.

Deési János, 
elnök.

Czipő- és kalapáruk főraktára
Brassó, Kapu-utcza 28. sz. a.
Azon kedvező helyzetben vagyok, 

hogy a t. ez. közönséget értesíthe­
tem, miszerint czipőraktáromat már 
nagyrészben solid saját gyárt- 
mányokkal a tavaszi idényre ki­
egészítettem.

Egyúttal tudatom a t. ez. közön­
séggel, hogy miután csak saját ké­
szítményeket szándékozom bevezetni, 
a raktáromon lévő összes nem ná 
Iám készült lábbeli-árukat 30%-ka 
lejebb szállítottam.

Összes férfi- és fiúkalapok vég 
eladása eredeti gyári árak mellett, 
Ma még nagy választék.

Szives látogatást kér m. tisztelettel
Schwarze JE.

Kapu uteza 28. sz. a.

Sz. 149.
Hirdetmény.

A nagyméltóságú kereskedelemügyi m. 
kir minisztérium az 1891. évi február hó 
21-én kelt 80679./1890. számú rende­
letével a nagyvárad-kolozsvár-brassói ál­
lami közút 422.—423 szakaszán szüksé­
ges 16. számú úlkaparóház felépítését 
1468 frl 70 kr összeg erejéig engedélyezte.

A fentemlitett munkálat foganatosításá­
nak biztosítása czéijából az 1891. évi 
április hó 10-ik napjának d. e. 10 órá­
jára a brassó-vármegyei m. kir. állarn- 
épitészeti hivatal helyiségében tartandó 
zárt ajánlati végtárgyalás hirdettetik.

A versenyezni óhajtók felhivatnak, hogy 
a fentebbi munkálat végrehajtásának el­
vállalására vonatkozó, az engedélyezett 
költség után számítandó, s a ré zletes 
föltételekben előirt 5%-nyi bánatpénzzel

jellátott zárt ajánlataikat kitűzött nap d 
e. 9 ya órájáig a nevezett hivatalhoz 
annyival inkább igyekezzenek beadni, 
mivel a későbben érkezettek figyelembe 
nem fognak figyelembe vétetni.

A szóban forgó munkálatra vonatkozó 
műszaki művelet és részletes feltételek a 
nevezett magy. kir. álamépitészeti hiva­
talnál, a rendes hivatalos órákban, na­
ponkint megtekinthetők.

Postára feladott, ajánlatoknak 24 órá­
val előbb kell beérkezniük.

Brassó, 1891. márczius 12.
Brassóinegyei m. kir. 

építészeti hivatal

Ezennel van szerencsénk a város és vidék m. t. háziasszo­
nyainak becses figyelmét felhívni, miszerint folyton nagy készletet tar­
tunk raktáron Schroll féle készítményekből és pedig Siffont 
minden minőségben és szélességben; elsőrendű líretont paplan- 
lepedőknek 15(5, 175 és 200 centiméter szélességben ; Kreazét, (víz­
hatlan vászon 68, 74, 78, 88, 97, 117, 156 és 175 ctm. szélességben 
minden minőségben ; elsőrendű Domestikot (házi vászon) ágy­
lepedőknek 117, 156, 176, 200 és 228 ctm. szélességben; óriás- 
llcííys*’*íí* szőtteseket minden minőség és szélességben stb. eredeti 
gyári árakon.

Midőn tisztelt vevőinket szükségleteik fedezésére szívélyesen 
meghívjuk, ajánljuk magunkat mély tisztelettel

Eisenstein M. és fiai.
Brassó, főtér 22.

Nagy raktár Schroll-féle gyártmányokból. Ili

Ócska rezet
vásárol

Teutsch Gyula
Brassóban

Fekete-utcza 37. sz. a.

Hirdetmény.
Miután az általam basználr, vo 

l‘CS pecsétet többféle, árulási enge 
dély nélküli borvizekben UtííllOZlli 
kezdették és ezzel a tisztelt bor­
víz fogyasztókat tévútra vezetik, — 
ezennel becses tudomására kívánom 
adni a mélyen tisztelt bor víz fo­
gyasztóknak, bogy a kik az én tu 
lajdonomat képező borvizet óhajtják 
élvezni: a pecsétet 1891. márczius
15 étől átváltoztatom zöldre;
továbbá 1$. L. betű lesz a pecsét 
közepén olvasható és a jelzett idő 
tői kezdődőleg úgy fogom kiadatni.

Teljes tisztelettel:
Balási Lajos,

f - , ■ . ■; , 7 : . -

HIRDETÉSEK
fölvétetnek a kiadóhivatalban

Hirscher-ntcza 4 sz. a.

Különösen ajánl tátik

leányruliák, köpenyek, kalapok, fiú- 
ruhák es felöltők a legújabb párisi 

minták szerint.

-ül lönleg'e s ség'e leWWkmmmk ________
minden kornak megfelelő, aleifobb 
minőségű kelmékből és nagyon ol- 

"l|Csón kaphatók
Fahn Vilmánál

Béesben, II. Prater-strasse 23.

PSERHOFER J.-féle
gyógyszertár (74) 1-12

BECSBEN, I. kér,, Singer-strasse 15. sz. a.
„zum goldenen Reichsapfel“.

l Y^tiSZtitO labdacsok, ezelőtt „általános labdacsok“ neve
hprí p7pZ V u4bl "fVet tebes joggal megérdemlik, mivel csakugyan alig létezik betegség, tnely- 

en ezen labdacsok csodás hatásukat ezerszeresen be nem bizonyították volna Évtizedek óta

htSiJÄim™5Ä!rvendenekésaligvancsalád-melyben ezen kitünö
Olv hnmL-ná!amta|lani °l'V°S áUal ,czen labdacsok háziszerül ajánltatnak és ajánl tattak minden 
bnL JL/ríl’ - if,3 r?SSZ emé,sztésbol es székrekedésből erednek: mint epe-zavarok, máj-
Sutnál fÍVtimnfíaWá arinyer’ lte.tlenséS s hasonló betegségeknél. Vértisztító tulajdon­
ságuknál lógva kitűnő halassal vannak vérszegénység s az abból eredő baloknál is • i>v %án-
vornál, idegességből származó fejfájásoknál stb. Ezen vértiszti tó labdacsok oly könnyen liaJ- 
SzncL-gyw a -egCSeke ye,jt; híjdalmakat nem okozzák és ennek folytán mégYa leggyengébb 

B yenek, de még gyermekek altat is minden aggodalom nélkül be vehetők.
, , , , sza',ntalan halairalból, melyet e labdacsok fogyasztói a legkülönbözőbb és lee-

SkTs néhSefm- t" egeSZSégÜk v,s.sza“yfése folytán hozzánk intéztek, ezen helyen 
használta m.megjegyzéssel hogy mindenki, a lu ezen labdacsokat egyszer 
használta, meg vagyunk győződve, azokat tovább fogja ajánlani. ?

Schlierbach, 1888. október 22-én 
Tekintetes úr! Alulírt kéri, hogy fölötte 

hasznos és kitűnő vértisztitó labdacsaiból is­
mét 4 csomagot küldeni szíveskedjék.

Neureiter Ignácz, orvos.
Hrasche, Flüdnik mellett, 1886. szept. 12 

Tekintetes ur! Isten akarata volt, hogy 
az ön labdacsai kezeim közé kerültek, me­
lyeknek hatását ezennel megírom: Én gyer­
mekágyiján meghűltem olyannyira, hogy sem­
mi inunkat sem voltam többé képes végezni 
és bizonyára már a holtak közt volnék, ha 
az ön csodálatra méltó labdacsai engem nem 
mentetek volna meg. Az Isten áldja meg 
ont etszerórt ezerszer. Nagy bizalmam van, 
hogy ezen labdacsok engem is tökéletesen 
ki lógnak gyógyítani, a mint már másoknak 
is egészségük visszanyerésére segítségül szol- 
&aÜak. Kniiie Teréz.

Bécs-Ujhely, 1887. november 9-én.
M. tisztelt ur! A legforróbb köszöne 

mondom 60 éves nagynéném nevében. Az il­
lető 5 éven át szennvedett gyomorhurutban 
és vízkórságban már életét is megunta, mely­
ről egyébként le is mondott, midőn véletle­
nül egy dobozt kapott az ön kitűnő vértisz- 
tito labdacsaiból, s azoknak állandó haszná­
lata folytán tökéletesen kigyógyult.

Legfőbb tisztelettel Weinzettel Josefa.

Bichengrabcramt, Gföhl m., 1889. márcz. 27.
Tekintetes ur! Alulírott ismételten kér 4 

csomagot az ön valóban hasznos és kitűnő

labdacsaiból. El nem mulaszthatom legna­
gyobb elismerésemet kifejezni ezen labdacsok 
értéke fölött és azokat, a hol csak alkalmam 
nyílik, a szenvedőknek legmelegebben aján­
lani. Ezen hálairatom tetszés szerinti haszná­
lására önt ezennel felhatalmazom.

Teljes tisztelettel Halm Ignácz

Gotschdorf, Kolbach mellett 
(Szilézia), 1886. okt. ti.

T. ur 1 Fölkérem, miszerint az ön vér­
tisztitó labdacsaiból egy csomagot 6 dobozzal 
küldeni szíveskedjék. Csakis az ön csodála­
tos labdacsainak köszönhetem, hogy egy gyo­
morbajtól, mely engem öt éven át gyötört, 
megszabadultam. Ezen labdacsok nálam so- 
hu sem fognak kifogyni, s midőn legforróbb 
köszönetemet kifejezem, - vagyok tisztelettel

Zvvickl Anna.

Ezen vértisztitó labdacsok csak a Pserho- 
for J.-féle, az „arany birodalmi almához« 
czimzett gyógyszertárban, Becsben I., Singer­
strasse 15. sz. a. készíttetnek valódi minő­
ségben s egy lu szem labdacsot tartalmazó 
doboz ára 21 kr. Egy csomag, melyben 6 
doboz tartalmaztatik, 1 fit 05 krba kerül; 
bérinentetlen utánvétel! küldésnél 1 fit 10 
kr. Egy csomagnál kevesebb nem küldetik el.

Az összeg döbbeni megküldésénél (mi 
legjobban postautalványnyal eszközöltetik) 
bérmentes küldéssel együtt: 1 csomag 1 írt 
2o kr, 2 csomag 2 fit íiii kr, 8 csomag 8 frt 
85 kr, 4 csomag 4 frt 40 kr, 5 csomag ö frt 
20 kr, és 10 csomag 9 frt 20 krba kerül.

vek és alakdTanff máSy ®ltfrJcrdettséíííjk következtében ezen labdacsok a legkülönfélébb ne- vértisztftó^kIahdftcsnkaiál-•e,meth következtében kéretik csakis PSElíHOFElí J.-íóle 
Uü u£fásaSLw I"' US <?Sak,s azok tekinthetők valódiaknak, melyeknek haszná-
ugvanazi aláhSwürh! JV u.BVala‘™l fekete színben és minden egyes doboz födele 
ugyanazon aianassal voios színben van ellátva------

Amerikai köszvénykeudc 1 gyors cs biztos 
- I hatású,—legjobb 

szer minden koszvényes és csúzos bajok, u. 
m. germczagy-bántalom, tagszakgatás, iselíias. 
migraine, ideges fogfájás, lőfájás, fülszak^a- 
tás, slb. ellen - 1 frt 20 kr.

Tárnáié «Mts,ÜSSSÍSÍK
mennyi hajnövesztő szer közölt orvosok állal 
a legjobbnak elismerve. — Egy elegánsan ki­
állított nagy szelenczével 2 frt.

PIPt-PHQ7Plin7Ía (PraSai cseppek), megrontott 
Jjiöt UÜMD1M1C1, gyomor, rossz emésztés és
mindennemű altesti bajok ellen kitűnő házi- 
szer. Egy üvegcsével 22 kr, 12 üveg 2 frt.

ÁltulÚllíK tflnQev Stendel tanártól. Ütés s szú- 
iilLalallua IdllílW, rás által okozott sebeknél, 
mérges daganatoknál, ujjkukacz, sebes vagy 
gyuladt mell- vagy más ily bajuknál, mint ki­
tűnő szer lön kipróbálva. - Egy tégely 50 kr 
bérmentve 76 kr.

PíKTV llU^ÍHl] Fserlloler Sok év óta a
UdítudUlj fagyos tagokra és minden idült 

sebre, mint legbiztosabb szer elismerve Egy 
köcsöggel 40 kr, bérmentve 6ő kr.

íTfifíl - IIfiíi V Pgy altala[iosan ismert s kitűnő 
. „ ’ Lázi-szer hurut, rekedtség, gör­

csös köhögés stb. ellen. — Egy üvegcse ára 
60 kr, két üveg bérmentve 1 frt 60 kr.

Általános tiszti-só, S'tLísI'l“
emésztés minden következményei, u. m. fej­
fájás, szédülés, gyomorgörcs, gyomorhév, és 
aranyér, dugulás stb. ellen. — Egy csomag 
ára 1 forint.

Angol ^sodaüalzsam. Esy üve§50 krajezár
Látizzaiás Bitó jor, Ä&'T.T.«
által képződő kellemetlen szagol, épen tarlja 
a lábbelit és mint ártalmatlan szer van ki­
próbálva. — Egy dobozzal 60 kr, bérmentve 
75 krajezár.

kitűnő szer a golyva ellen. 
*1 Ara egy üveggel 40 kraj­

ezár, bérmentes küldéssel 65 kr.
kitűnő gyógyszer,

, gyomorhurut- és 
minden a rendetlen emésztésből származó

Golyva-balzsam.
HgIsó vagy egészség-só,
minden a rendetlen eme 
bajoknál. — Egy csomag ára 1 frt.

készítményeken kívül az osztrák lapokban 
különlegességek raktáron vannak és a készletben netán nem le-

hirdetett összes bel-Ezen itt felsorolt ké
és külföldi gyógyszerészeti kii.„„.0fiüB,u8
vök gyorsan és olcsón rnegszerezletnek.
küldetik• K,eSrCn,IeoSf/k ,a leggy°''sabl)an eszközöltetnek, ba a pénzösszeg előre be-
kuldetik, nagyobb megrendelések utánvétel mellett küldetnek. ^
melv espihünT!lÍV?, i?Knk'S u'y esetbei? történik a küldés, ha az összeg előre beérkezik, a 
mely esetben a postaköltségek is sokkal mérsékeltebbek.

Brassó, nyom. ALEXI könyvnyomdájában.

Eredeti gyári árakon


